

把科技创新唱得更响

8月23日~24日,成都市科协九大在蓉召开。全市科技工作者汇聚一堂,共话科技创新、共谋未来发展。让我们来听一听代表们的声音吧!

发挥高校优势解决企业难题

四川大学常务副校长 许唯临



唯临认为,高校在重视自身建设的同时,也要将科研工作和地方的经济社会发展紧密结合起来。

“以川大为例,我们前几年专门制定了一项促进科技成果转化的政策,到现在已经成功转化了100多项。”许唯临表示,高校还应该和地方共同建立校地合作资金,由地方政府和学校共同出资,企业和科研人员共同合作来开展科研工作。要瞄准地方经济社会发展中企业需要解决的一些科技问题,“只有这样,高校的建设才能够真正得到很好的发展,同时地方的建设也能和高校更好地融为一体。”

加强国家重点实验室建设

西南交通大学前沿科学技术研究院院长 周祚万



周祚万认为,成都在基础性、前沿性、颠覆性技术方面具有非常好的特色和优势。科技力量不仅在高校,也在科研院所、大型企业里聚集,在国家战略性的科技领域里发挥着重要作用。“成都正在加快建设具有全国影响力的科技创新中心,我们关注了很长时间并且实质性深度参与相关工作,目前已经在天府新区布局了多态耦合轨道交通动模试验平台大科学装置,这对于推动成都科技创新有着重要的战略意义。”周祚万说。

顶层设计是关键

中科院成都生物所生物多样性与生态系统服务领域主任 江建平



江建平认为,成都具备良好的经济基础,科技推动力量明显,这决定了成都有实力建设一个具有全国影响力的科技创新中心。那么,成都如何建设具有全国影响力的科技创新中心?江建平认为,顶层设计是关键,一定要用全球眼光去进行顶层设计。

“在进行顶层设计时,除了将成都地区所辖优势资源进行整合,还需考虑拓展新的生长点。”顶层设计之外,打造一个国家领先的创新研究平台、建设一支高素质的科研队伍也至关重要。

此外,江建平从自身研究领域出发,提出成都可以发挥“一带一路”桥头堡的作用,更好地进行生物资源的保存和深度开发利用。“生物资源的保存有诸多层次,例如致力于活体保存的动植物园本身就可以大大提高成都公园城市建设的品位和质量。”

在科普方面,江建平认为,科普工作的重要性不亚于科技创新。他建议科普组织可以将辖区内从事科研、科普教育推广的人才队伍进行摸底调查,平衡资源,以此推动科普工作迈上新台阶。

推动科技成果转化

电子科技大学电子科学与工程学院常务副院长 张万里



张万里表示,突破和创新固然重要,但如何更好地让科研成果实现转化更值得深入思考。“创新科技成果如果要转化成为实际生产力,首先要找准优势产业方向,成都本地基础好的产业就能够承接学校的技术成果。”张万里表示,可以借鉴斯坦福大学与硅谷协同发展的模式,让产业功能区规划布局与大学之间的联系更加紧密,让公共技术研发平台依托大学建设,通过共建、共管、共享、开放,更好地提升创新资源的融合深度、使用效率。

目前,张万里的研究成果已经在国内多个头部企业的产品中得以应用,新近获得的技术突破也将应用在柔性显示屏的研发生产中。“在这方面,市科协给予了我们很大的支持,无论是人才培养还是资源对接,都让我们这些科技工作者感受到了家的温暖。”张万里表示,在市科协的支持下,自己除了要做好科研工作,还要进一步做好教学工作,为电子薄膜与集成器件领域培养更多的人才,让更多的年轻科技工作者继续为城市发展和科技创新贡献力量。

对于科协工作,张万里表示,八大以来,科协作为科技工作者之家,把成都市的科技工作者团结在一起,在推动科技进步,尤其是在推动技术提升、技术进步和原始创新方面做了很多工作,效果也非常明显。未来,希望成都市科协继续做好科技工作者之家建设,在为企业引智,加强学术交流、对接、咨询等方面继续深入服务。同时,希望在科学普及方面继续加强,紧跟热点,做出亮点。

在西部地区形成强大科技磁场

成都理工大学党委常委、副校长 曾英



曾英表示,未来,在成渝地区双城经济圈建设中,成都理工大学将做好基础研究的“最先一公里”以及科技成果转化和服务地方的“最后一公里”,在以地质灾害为代表的一系列优势学科的科技原始创新研发和科技创新成果应用等方面,做出成都理工大学应有的贡献。

“科技创新的第一要素是人才,我们国家的科技工作者向来都有不甘人后、勇于攀登的智慧和勇气,也有奋发图强、艰苦奋斗的优良传统和风格。”在持续推动科技创新方面,曾英表示,新时代的科技工作者应秉承科技工作者的优良传统,聚焦国家最新发展战略,服务地方经济发展,在重点领域和“卡脖子”问题上下功夫,以时不我待的姿态做创新创业的弄潮儿、科技创新领域的领跑者。

地质灾害等学科是成都理工

为创新驱动发展提供人才支撑

西南石油大学研究生院副院长 杨雁



育的重要性,她告诉记者,伴随着信息、材料及人工智能等领域的科技进步,石油与天然气工程学科也在向着信息化、智能化及自动化方向加速发展,与人工智能、大数据有很多的交叉研究,这对研究生教育提出了更高要求,“因此,我们始终把研究生的培养质量放在第一位,把研究生创新能力的培养和素质培养放在突出的位置。”

“我也将不断加强自身学习,努力提高研究生教育工作水平,在我校学位点布局优化、研究生教育培养模式改革、人才培养条件保障等方面做好服务,为加快服务国家和地方战略发展需求、面向科技发展前沿的高层次人才培养等方面做出贡献。”杨雁表示。

科技助力大数据运用

成都市第三人民医院呼吸内科主任 李国平



提到了信息技术领域大数据的运用在此次抗击新冠病毒中起到的作用,“我们通过对互联网上的基因指标数据库进行大数据分析,发现了新冠病毒的一些特点,比如人群易感性,这对疫情防控发挥了积极的作用。”

而对于科技工作者参与科普工作,李国平表示:“疫情期间,网上传播的关于病毒、流行病的一些信息,有的并不准确。这说明我们的科普工作与群众需求还有一定差距,这需要我们科技工作者积极加入进来,参与到科普中去。”

推进成渝生物医药领域优势互补

成都和同易创生物科技有限公司董事长 黄琛



目前已得到欧盟认证。

黄琛认为,发展生物医药产业技术创新,成都具备很大优势。“四川医学资源丰富,高校、科研院所及生物医药企业众多,成都也正在为生物医药产业发展创造全产业链条及多维度融合协同发展的产业生态圈。”黄琛介绍,除了成都医学城三医创新中心、成都天府国际生物城外,去年年底,四川成为医疗器械注册人制度的试点省份,以前科学家只能一次性将药品、器械科研技术成果转化给厂家“一锤子买卖”的情况,将彻底得到改变。

乘着成渝地区双城经济圈建设的东风,和同易创已将业务延伸到重庆。黄琛告诉记者,目前公司正与重庆某医药集团合作,该项目药材主产区在重庆,但加工地在四川。“成渝可以在生物医药领域进行优势互补,以此形成新的生物医药产业能级。”

(本报记者 马静璠)

倾尽华年 归来仍少年! “院士创新长廊”亮相成都市科协九大现场



征集和档案史料,力图用镜头和图片记录改革开放40多年来广大科技工作者为推动成都的现代化进程和提升蓉城人民生活福祉所做出的贡献,以及科技为成都发展做出的贡献。“照片中的有些人已经故去,还有很多的科技人和创新成果未能‘露面’,但成都科技工作者精益求精的科学精神从无缺漏,科学精神永续发光。”

岁月长河里,成都科技工作者的脚步未曾停歇、仍在继续,倾尽华年之后,每一个科技人,归来仍少年。

(本报记者 马静璠)

本报讯 从“向科学进军”到“科学的春天”,从“科教兴国战略”到“创新驱动发展战略”,从“建设创新型国家”到“建设世界科技强国”,时代发展脉搏的跳动下,有这样一群人始终行走在创新前沿。他们是城市的“动力源”,是中国创新的推动力量,他们有一个共同的名字——科技工作者。

8月24日,在成都市科学技术协会第九次代表大会召开之时,“院士创新长廊”亮相现场,以响当当的影响力彰显成都科技力量。